

法國 2022 年大學入學分發第一階段結果公佈

駐法國代表處教育組

2022 年法國大學入學分發系統 (Parcoursup) 第一階段結果已於 6 月 2 日 (週四) 下午公佈，除了第一批直接獲准入學的學生以外，大部分高中畢業生仍列於候補名單上，等待遞補的機會。不過，Parcoursup 自 2018 年啟用以來爭議不斷，因此每年系統上的分發錄取程序都有所調整。

2022 年的分發程序將持續 6 週，分二階段。在第一階段，每位學生會在 6 月 2 日至 5 日間獲得其申請之學校的審查回覆，例如：准許入學、等待候補、拒絕、有條件准許入學 (如補修課程)，獲得准許入學通知的學生，必須在 6 月 7 日以前回覆學校是否接受此分發結果，若選擇拒絕，名額將自動依序通知候補名單上其他學生。而第二階段分發則從 6 月 8 日至 7 月 14 日，此階段獲錄取的學生必須在收到通知的隔天晚上前回覆是否接受。若學生第二階段未能候補上、或不滿意自己的錄取結果，自 6 月 23 日至 9 月 16 日這段期間，可以重新填選 10 個志願科系，但僅限屆時仍有招生名額的科系，而且從 8 月 24 日起，重填志願的學生在收到准許入學通知的當天，便須馬上回覆入學意願。

面對如此繁雜的分發程序與期程，不論是高中教職人員、學生及學生家長，在這幾年教育改革過程中皆抱怨連連。由法國 600 多位公務人員與公家機構代表組成的「公共服務評估團體」(Collectif Nos Services Publics) 2022 年亦在 6 月 1 日 (分發制度第 1 階段結果公佈前一日) 發表一份針對此大學分發制度的評估報告。其中提到 Parcoursup 這個大學入學新系統完全改變了以前的分發模式，但並沒有解決法國高等教育入學分發過程中長期存在的問題，反而帶來更多困擾，使用新系統的學生成為「只能等待的一代」，在漫長的分發階段中承受了更多對於未來的焦慮不定感。因此，公共服務評估團體呼籲高等教育部應重新改革分發制度並修改相關法令，以保障學生的大學入學權益與各校招生率。

此外，2022 年分發還有另一意外狀況：巴黎高等政治學院

(Science Po) 因疫情無法如期安排考生面試，導致影響後續資料審查時間，因此該校分發結果將延後一週才公布。換句話說，選填該校的學生們得等到 6 月 8 日才能得知是否獲准入學。有學者表示，選填巴黎高等政治學院的學生達 2000 多位，將嚴重影響其他位列候補名單的學生，引起難以估計的蝴蝶效應。至於該如何重新評估並調整高等教育的入學分發制度，則是法國新任高等教育部長須面對的重要挑戰。

撰稿人/譯稿人：駐法國代表處教育組

資料來源：世界報 Le Monde

